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A trónörökös.
— február 8.

Sokat olvasunk mostanában Fe- 
rencz Ferdinánd főherczeg szerep­
léséről ; hol valamelyik miniszter 
látogatja meg, hol ő keresi fel bi­
zalmasan a politika intézőit, vagy 
legalább azokat, kiket ő még olya­
noknak néz és hisz. Az egé^z sajtó 
foglalkozik fenséges személyével 
és találgatja, hogy mit is akar ő 
fensége és hogyan képzeli Magyar- 
ország jövő sorsát ?

Ez a főherczegi befolyás a napi 
politikára kissé furcsa, mert a ma­
gyar közjog nem ismeri a főher- 
ozegeknek, de még a trónörökösök­
nek politikai szereplését sem. A 
királyi család tagjai mint a főrendi­
ház tagjai, ott a főrendiházban gya­
korolhatják törvényhozási jogukat, 
amit sohasem tesznek, de egyéb 
hely az alkotmány keretében szá­
mukra nincsen ó^= talán éppen azért 
mindig egyéb helyen akarják ér­
tékesíteni illetéktelen befolyásukat.

Ferencz Ferdinándnál még az 
szolgálhatna mentő okul,hogy mint 
a királynak legközelebbi oldalági 
rokona, a trón várományosa is, uj

alakulások és kormányzati irányok 
az ő jövő uralkodására is kihat­
hatnak. Ez sem volna alkotmányos 
jogczim a beleszólásra, de emberi­
leg érthető indító ok. Csakhogy az 
is kétséges, hogy Ferencz Ferdi- 
nándból lesz e valaha magyar ki­
rály ? Rudolf halála óta ő volna a 
trón várományosa, de a király nem 
adja meg neki ezt a czimet és 
egyre rebesgetik, hogy nem ő, ha­
nem Ottó főherczeg legidősebb fia 
lesz a király utódja.

De akármint lesz, a királynak 
nem lehet megtiltani, hogy ő akár­
kivel is tanácskozhassék és ha a 
királynak úgy tetszik, meghallgat 
olyan főherczeget is, aki sohasem 
jut a trónra ; de magyar állam­
férfiaktól és magyar miniszterek­
től el lehetne várni, hogy tartsák 
tiszteletben a magyar alkotmányos 
szokásokat és ne szaladgáljanak 
válságos időkben semmiféle főher- 
czegekhez, legkevésbé olyanhoz, a 
kitől a magyar alkotmányosságot 
félteni igen sok okunk volna.

Khuen-Héderváry gróf ur, ez 
a magyar-horvát tőbe oltott osztrák 
katonaivadék, ez a felemás politikus, 
aki — sajnos — daczára annak,

hogy hallgatagon tűrt vesztegetési 
ügyletekbe bukott bele, mégis mi­
niszter, merészli azt is, hogy Béos- 
ben szaladgál Ferencz Ferdinánd 
után és a tőle kapott tanácsok vagy 
utasítások szerint igyekszik befo­
lyást gyakorolni a napi politikára.

Khuen ur még mindig szeretne 
magyar miniszterelnök lenni és 
miután a mostani uralkodó alatt 
nem sikerült, keresi a valószínű 
trónutód kegyét, hogy biztosítsa 
magának és országrontó aulikus 
politikájának a jövőt. A látszat ma 
az, hogy talán mégis fog sikerülni 
Magyarországon uj rendszert meg­
honosítani. — .cxz uj iendszer első 
feladatai közé tartozik elseperni 
azokat az alakokat, akik illetékte­
lenül tolakodnak a magyar politi­
kai élet homiokvonal ba és azt 
hiszik, h ;gy Magyarországon min­
dent merhetnek, ha Becsből jól be­
ajánlották magukat.

A Bach elmélet hívei felesle­
gesek ebben az országban, még ha 
huszárruhába bújnak is ; sót ezek 
a veszedelmesebbek, mert egyes 
naiv lelkeket még képesek meg is 
téveszteni.

Jó lenne, ha a válság hamar

Nőkről a nőknek.
Most, amikor mind gyakrabban merni 

fel az a kórdós, hogy a nőknek minél több 
ut nyiihas ék a megélhetésre és mind sű­
rűbben fordul elő az az eset, hogy a nőnek 
kell gondoskodnia olykor maga, olykor 
egész családja megélhetéséről, mikor a lót 
nehéz kérdése és az élet ezer és ezer szúró 
szegekkel kivert keresztje mindjobban ne­
hezedik az ő vállukra is, molyok eddic-csak 
arra voltak teremtve, hogy bársonyos fehór- 
oégüket a költők oly gyakorta megónekel- 
jék, — az ón agyamban is minduntai m ez 
a kérdés nyugtalankodik s eltűnődöm: 
Vájjon mi idézi elő ezt a szomorú állapo­
tot ? Hova fog ez vezetni ? s miért kell a 
nőnek versenyre kelni a férfiakkal a „kenyér“ 
megszerzése végett?

Eltűnődöm és arra az eredményre ju­
tok. hogy ezt a visszás helyzetet maguk a
nők idézték elé. , .

Da tekintsük meg közelebbről a dol-
ROt Abban az időben, mikor még édes 
nagy szép anyáink gyermekek voltak, az 6 
fejüket nem tömték tele annyi tudomány­
nyal, elég volt, ha Írni olvasni tudtak. 
Ezenkívül értették a kézimunka egyik- 
másik szebb nemét ój ismerték azt, mi 
hosznos ága volt.

Ruháikat a hagyományos patyolat-ing- 
vállat és pruszlit faggyú gyertya lángja mel­
lett varrták saját kezükkel, nem zakatolt a 
varrógép ablakuk mellett, hanem árnyé­
kossá tette azt a rozmaring, muskátli. Gyö­
nyörködtek a saját szőtte-fonta fehérnemű­

ben, melyet a tulipántos láda mélyén leven­
dula levél közt őriziek.

Legfőbb foglalkozásuk volt a háztartás 
és legkedvesebb szórakozásuk, melyhez ők 
kiválóan értettek és mit ma már különösen 
a városokban mind kevesebben ösmernek a 
— főzés. De hát nem is lehet szebbet kép­
zelni, mint egy a munkától rózsásra festett 
női arczot.

Büszkeségét képezte akkor minden 
nőnek — rangkülömbsóg nélkül — ha veu- 

: dégeinek, kiket igaz baráti szeretette) .átott 
el, megmutathatta a tele óló&knmarát és az 
ott felhalmo. ott háztartási czikkeket, me­
lyeket az elsőtői az utolsóig, a habtortától 

1 a tarhonyáig mind maga állított elő, nem 
kiméivé az annak előállításával járó fárasztó 
munkától patyolat kezét. Akkor is. volt 
pedig fehér kéz, pedig nem volt annyi kéz- 
paszta, mint ma. Ma asszonyaink a tarho- 
ny nak nevezett kotyvalékot drága áron 
boltba veszik, befőttjét és tortáit a ozukrász 

i állítja elő méregdrágán.
Az élóskamara üres, a régi nők busz- 

í kesége, mert az asszony hivatalban van 
! egész nap, mert a mai társadalom igy kö­

veteli. Pedig mennyivel szívesebben költené 
el a férj is az 6 egyszerű ebédjét, tudva, 
hogy azt nem a szakácsnő, hanem a feleség 
két kis kezével készítette el.

Régebben a gyermeknevelés is más 
volt. Hagyták a gyermeket gyermeknek 
lenni, hadd játszók, futkosson kedvére, 
nem verték beléje, hogy úgy álljon min­
dig, mint a katona feiebbvalója előtt, ne­
hogy ruhája összegyűrődjék. Ma már mocz- 
szánni sem szabad a gyermeknek, nehogy

„toil! ette“-jóbon kárt tegyen. Nincs is ma 
már gyermek.

a szép mama, mert hiszen akkor is 
voltaK szép nők, — nem féltette a fósülőnő 
által kosármódra felrakott,össze vissza bod- 
rozott haját attól, hogy kicsinye szerelete 
megnyilatkozásának engedje, átölelje simára 
lefésült fejét. Nem félt attól, hogy a ma 
is hires magyar fejkötő, mely elődeinket 
annyira Bzéppó tattOi kissó fólröosusziki 
nem kellett férnie, hogy a mi i lehetetlen 
haj-alkotmányt elrontjk a gömböm kis ka­
rok, csupa merő szeretőiből.

Ma az anyák jóformán nem is ismerik 
gyermekeiket. Ok nem igyekezne kicsi­
nyeik le;ki világát kiismerni és azt fejlesz­
teni, nemessé tenni, nevelni, pedig a gyer­
meknek csakúgy, mint a virágnak, ápo­
lásra, gondozásra van szüksége. Ma először 
dajka, később a nevelőnő végzi az anyai 
lisztet, tehát idegen egyén vezeti a gyer­
meket pioziny korától, beléoltva sokszor a 
legrosszabb indulatokat. A hiba már itt 
kezdődik. Ez az első tévedés. Ha az anya 
megismerné gyermekei lelki világát, annak 
kicsiny korában, olykor a legnagyobb ba­
joktól menthetné meg azt s egy elvesztett 
átkos élet helyett boldog jövő alapját vet 

. hetné meg számára. Mert tudjuk azt, hogy 
! kis koréban a gyermek agya és lelke sok 
! kai fogékonyabb minden szépre, jóra, mint 
, mikor már el van fásulva.

Ma az az asszony boldog, nkinek 
nincs meg ez a boldogsága, vagy ha vw; is, 
csak egy, kettő, több nem kell és minél 
nagyobb a vagyon, annál nagyobb a gyer­
mek iránti ellenszenv.



9 £, r> ti tii U Zi n, IN iyu5. február 8

véget érne, hogy a Khuenek pusz­
tulnának az útból és nem ütnék 
arczul minduntalan az ő főherozegi 
látogatásaikkal a magyar alkotmá­
nyos jó érzéseket.

Orvosi konzílium.
És összegyűlnek a nagytekintetü po­

litikai klinikának tudós professzora:, az uj 
iskola óh a régi iskola, a modernek és az 
avultak, mind a jelesek és nagynevűek s 
kö ölál Iván a beteget, nagy komolyan ta­
nakodnak.

Vizsgálják a beteget jobbról s vizs­
gálják balról, kopogtatnak és hallgatóz­
nak s aggodalmasan ránczos homlokkal 
rázzák a fejüket. Komoly az eset, fölötte 
komoly! A beteg lázas; a helyzet nem 
normális; táplálni sem lehet úgy, amint 
kellene: ennek külső, mekanikai akadályai 
is vannak. Szóval: nagy a baj s orvos­
lására nagy tudomány kellene. S a nagy 
tudomány mellé biztos szem és higgadt 
Ítélet.

Tanakodnak a professzorok s vitáz­
nak és perlekednek. Mindegyik mást 
mond s az orvosságra nézve mindegyik­
nek van külön véleménye. Ahány ház, 
annyi szokás s ahány tanár, annyi reczept.

Kossuth tanár szól: A legnagyobb 
baj az, hogy a mi drága betegünk nem 
élhet egyéni életet, hanem kénytelen iker­
életet élni. A mi drága betegünk testéhez 
hozzáuövesztettek egy iker-testet, amely­
nek idegen vérkeringése megzavarja a mi 
drága betegünk vérkeringését. Az én vé­
leményem tehát az, hogy ezt az egész­
ségtelen iker-állapotot meg kell szüntetni

8 akkor a mi drága betegünk szervezete 
újra egészséges lesz.

Apponyi tanár szól: Én az ortodox 
48 as iskolához tartozom s lehetőleg még 
radikálisabb orvosi kezelést tartok szük­
ségesnek, mint az orvosi klinika tisztelt 
főigazgatója, Kossuth tanár ur. Az én vé­
leményem az, hogy a betegséget az a 
rongy, miazmatikus levegő okozta, amely 
a szomszédból párolgóit át hozzánk s a 
betegség orvoslása eszerint csak rbban 
található, ha a szomszédot úgy eltávolít­
juk magunktól, hogy akkor lássuk, mikor 
a hátunk közepét.

Andrássy tanár: Én azt tartom, 
hogy az egész bajt a helytelen kezelés 
okozta. Tisza tanár radikális módszere 
okozta a súlyos reakcziót a beteg testé­
ben. Tisza tanár sebészi műtéttel akarta 
regulázni a beteg szív működését; ez hentes- 
munka volt, amely megbosszulta magát. 
Most azonban a szélső tanár urak ugyan­
azt a hibát akarják elkövetni — a má­
sik radikális végletben. Amikor kényes 
szervezetről van szó, akkor minden drasz­
tikus szer egyaránt veszedelmes. Azt gon­
dolom, az egyedül helyes kezelés az, ha 
visszahelyezzük az izgatott szervezetet nor­
mális állapotába s akkor azután gondos­
kodunk szisztematikusan a beteg olyatén 
táplálásáról és erősítéséről, ahogy az az 
ő specziális egyéniségének megfelel Min­
denekelőtt pedig ne tegyük ki túlságosan 
koczkázatos erőpróbára a mi drága bete­
günket s ne szakítsunk el hirtelen olyan 
véredényeket, amelyek az organikus, táp­
láló szervei a mi betegünknek.

Bánffy tanár azt mondja : Nem tar­
tozom semmiféle iskolához s minden egyes 
esethez külön alkalmazkodom, ügy ke­
zelem a beteget, ahogy a beteg kívánja.

Kaas Ivor tanár: A beteget csak 
Tiszának és a szabadelvfipártnak halál» 
mentheti meg.

A bécsi tanár (aki szintén hivata­
los): Mit veszekedtek ? Én nélkülem agy 
sem mentek semmire! Azt mondom: ha a 
sziámi ikreket, szétválasztjátok, akkor a ti 
feletek elvérzik; a mienk is megsínyli, de 
kövérebb és izmosabb lévén, kiheveri vér- 
veszteségét. A ti betegetek akkor lesz csak 
beteg igazán. Azt tanácslom: csillapító 
szert vegyetek. Azt innen Bécsből is kap­
hattok! Mást meg nem kaptok.

•
S tanakodnak és vitatkoznak és ka- 

paczitálják egymást, eredmény és végezet 
nélkül.

De megszólal a vidéki magyar 
orvos is, egyszerű józan észszel, ek­
képpen :

— Ki beszél itt betegről ? Hol a be­
teg? Az állítólagos betegnek legföle bb az 
a betegsége, hogy nagyon is egészséges. 
Egyszerre kiviláglott, hogy hatalmas ólet- 
erő lüktet benne... Csak az a baj, hogy 
sok a doktor s egyik túl akar tenni a 
másikon.

így persze nehéz megtalálni a helyes 
kezelés módját.

A kormányválság.
— febr. 8.

A kibontakozástól még nagy idő vá­
laszt el. A ndrássy Gyula gróf fáradozásának 
eddig kevés a sikore. Szerepe különben is 
főképpen a puhatolózásra, terjedt ki és 
olyan kívánalmakkal találkozott a függet­
lenségi párt részéről, különösen katonai 
téren, amely kívánságok megvalósítása dol­
gában neki magának is nagy aggodalmai

Régen a nagy tölgyfa asztal körül 
10—12 gyermek beszédes ajkának zaját 
hallgatta az apa, anya, elégedett mosolygó 
arozozal, nem félt attól, hogy « vagyon 
annyi falé fog szakadni és nem lesz majd 
mit ouniök, — vgy nevelték őket, hogy 
mind embereiké legyenek, akik minden 
körülmények között megállják helyüket. 
Neveltek egészséges, a munkától nem félő 
leányt és erős, bátor, tettre kész férfit. S 
mii? Már fiat éves korában, — sőtelőbb is, 
— beül az isko a padjába a gyermek, fejét 
igyekszik telerakni olyan dolgokkal, melyet 
bemazot u ry.m, de meg nem ért, úgy lehet, 
soha. Bi tanul aoeozu éveken át, mig czól 
hoz uthat Óiéihoz, de hogyan ? Mennyi 
küzdelem, csalódás árán ?

A lánynak annyi a tanulni valója, hogy | 
alig bír vele, pedig ezt a túlterhelő tanulás 
akadályozza a növésben, fogy a nő felfelé, 
mint ogy olyan növény, moly az üvogház 
ból a szabadba kerai, sáppadt, színtelen, 
meghajlott; tanul ; énét, nyelveket és ebből 
lesz a vérszegény és ideges asszony, ha van 
aki elvegye a tudományos kisasszonyt a 
lesz feleség, de nem lesz anya, nem .esz 
gazda szonv, házának éke, dauern olyan, ki 
évről- évre fürdőbe jár a gyermekévei nem 
törődik, o akirvu irtózik tőle. És mivel nem 
szoktatták kellő időben önállóságra, nem 
ösmer: a pénzt értékét, követel és olyankor 
a férjet, a kenyérkeresőt iá a kétségbeesésbe 
űzi korán elsajátított nagyzási hóbortjával. 
És ezt tanulja a gyermek.

E -, ruhájának a;, árából megélhetni) 
egy szegény ealfid egy kát hónapon át. 
Megy jótékonyéi ;';u előadásokra, árul a jó­
tékony ági bazárokban, s a szegényeknek 
büszkén mutatja magát, mintha monda; á: 
ez ón vagyok, a jólel kü, ezt tiórtetek tettem. 
Holott ha a pipurckbőí engedne, a migyzást, 
fé lyilzést mellőzné nem dicsekedne, kérkedne 
íruiiutte-joivel, hanem o czélra drága pénzen

vett kalapja árát oda dobná a szegénynek, 
az igazi koldusnak, kinek talán épen falat 
kenyere sem volna, sokkal többet adna ás | 
áldanák érette igazi hálával.

De most a másik oldalról is nézzük ! 
meg e helyzetet.

Mióta van ez a nehéz, mondhatni nyo­
masztó állapot, hogy annyi képzett, sőt 
nagytehettaégü férfi van állás n ikül, 
pusztul ol, lesz földönfutó, züllött alakká?

Mióta a nők előtt annyi pálya áll 
nyitva 1

Azt helyesnek tartom, hogy a nők 
tanítsanak az iskolában. Ez helyes azért, 
mert gyöngédebbek a finomabb idegzetű 
leánygyermekekhez jobban ismerik annak 
sok apró szokásait és jobban tudnak rá 
hatni.

De csak egy bizonyos ideig tartom azt 
cr.élszerünek, addig, amig leányok, vagy egy 
bizonyos életkoron tűi, mórt nines annak a 
leánygyermeknek, aki már serdülő korban 
van, megint károsabb, különösen a mai vi­
lágban, annál, mintha egy anyai örömök 
elébe néző nő tanítja őket.

Azonban a férfi tanítót azért nem al­
kalmaznám leányoknál, ha tőlem függene, 
mivel az a íanny előtt előbb „mumus“, ké­
sőbb „ideái.“ Míg megfordítva fiú gyermek­
nél a nő tanító azért nem megfelelő, mert 
kellő szigorral nem bír, akkor, mikor a 
gyerrn knek legnagyobb szüksége van arra, 
hogy zabolátlan, többé-kevésbé akaratos ter­
mészetét megfékezni kell. Annái inkább, 
mi vei ma az állásokra az I-ső és II ik osz­
tályokban fiutal krzdő leányokat alkalmaz­
nak, holott még annak ia vezetőre van szük­
sége ós járatlanságban fegyelmet tartani 
nem képes.

Azután a postá alkalmaznak nőket. 
Igaz, hogy a nőnek is élnie kell, de el 
veszik a férfiak elől a kenyér keresetet, a 
megélhetés forrását. Meg kell néznünk egy

ilyen taufolyamot, rendesen a n > több, mint 
a férfi hallgató. Elvégzik a kurzust és éve­
ken át fizetés nélkül kell dolgozniok, külö­
nösen ha nincs, ami a fő — protekezió. 
Lesznek diplomás koldusok. Annyian van­
nak ma a ár ilyenek, hogy egy szegény 720 
korona jövedslmü kis falusi postamester­
ségre is von 40—50 pályázó, sőt több is. 
Van eszkimó, de nincs fóka.

Menjünk tovább ia.
Ma már vannak nő orvosok, építészek, 

gyógyszerészek, lesznek állami kezelő hi 
vatafnokok, könyvvezetők, írók, poéták, 
ide nem számítva n még sok más eifog- 

I laitatást.
Es mi következik ebbői ?
Az, hogy amit nyer a társadalom, eset­

leg a czivilizaczió, a nőamantipáeió, elveszti 
a házi tűzhely, a család ós a nemzet, mert 
a nőt, ha hivatalnok, már hozzá hnsonió ál 

I lásu szerény hivatalnok elvenni nem meri, 
mert képessége az övénél felül áll és mert 
igényét kielégíteni nem képes. Magas állású 
eg' én ei nem veszi, mert rangján alóli és 
mert nem nősül ós igy leány marad leány, 
ha már asszony nem ítéli a gyermek, mert 

I a hivatal elveszi idejét, nem ér rá kicsinyé­
vel bajlódni. Es igy a halálesetek száma 
szaporodik ós a nomzet fogy. Meg már alig 
vau pálya, melyre nő ne képezhetné ki 
mr.gát.

M poUtizál, szocziáitunokat hirdet, 
melyeket ugyan megérteni is képes, de hát 
a mai divat ezt igy kívánja.

Égé z nap az Íróasztal mellett gör­
nyed, elfelejli, hogy nő, elfelejti, hogy sok­
kal s ibb hivatásra teremtette az Isten, arra, 
hogy bo dog legyen és boldogítson. Töri 
magát állás, hivatal után. Elveszi a ke­
nyeret a férfiak kezéből, akik pedig arra 
lettek aUotva, hogy családot alapítsanak, 
azt kezükkel megszerzett jövedelmükből be­
csülettel fentartsák.
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és kétségei vannak. Bizonyos azonban, hogy 
a függetlenségi párt vezérei higgadtan, mér­
séklettel és nv gy önmegtogadássa! állították 
föl azt a progr .mmot, ma y mellett uz uj 
kormányt támogathatják és támogatni meg­
ígérték. Kossuth Ferenoz is a szövetkezett 
ellenzék tegnapi értekezletén kijelentette, 
hogy nem azt az elvet vallják: (mindent 
vagy semmit. Nevezetes nyilatkozata Kos­
suthnak az is, hogy Magyarország gazda­
sági függetlenségének megvalósítása na­
gyobb akadályba nem ütközik.

A Times a helyzetről.
A londoni Times-ben két igen figye­

lemreméltó közleményt olvasunk a magyar­
országi válságról. Az egyik igy zól:

Az 1867 ík évi kiegyezés fantartásának 
ára van, s ezt az árat minden körülmények 
között meg kell fizetni. Bár ez az ár ma­
napság nagynak latszik is, sokkal kissebb 
annál, amelyet hat hónap múlva, vagy egy 
év múlva kellene fizetni, ha a magyar so 
vinizmus zavargásokba törne ki. Ha megfi­
zetik ma ezt az árat, ezzel Ausztriát elvi­
selhetetlenül megterhelik, s uj erőt adnak 
a széthúzó törekvéseknek „a Roichsrathban 
képviselt királyságok és tartományok“ kö­
zött. De viszont ha jó szívvel megadják az 
1867. fentartásának árát a magyaroknak, 
akk?r ezzel nemcsak rendkívül jó kedvre 
derítik az egész Magyarországot, beleértve 
a liberálisokat is, hanem egyszersmint meg­
teremtik a magyarokban azt a reális érzést 
is, hogy 6k valóban társ államot alkotnak, 
s hogy tulajdon érdekeik is össze vannak 
kapcsolva a kettős monarkiának mint nagy­
hatalomnak jövőjével. Ez pedig még arra is 
jó, hogy fónen tartsa a magyaroknak ve­
szedelmesebb törekvése t.

A másik közlemény röviden összefog­
lalja a függetlenségi párt követeléseinek 
minimumát. E minimális követelések a kő­
vetkezők volnának:

1. Magyarország gazdasági független­
ségének valamely formája.

2. Teljes paritás a hadsereg osztrák 
és magyar fele között; a hadsereg ma­
gyar felének magyar vezényszót keli adni.

8. A monarkia diplomáoziai szolgála­
tának reformja olyképpen, hogy a paritás a 
külügyi közös képviseletben teljes kifeje­
zésre jusson.

4 Ha lehetséges: a magyar és az 
osztrák konzuli szolgálat szétválasztása.

6. Állandó magyar udvartartás Buda­
pesten.

6. Az olasz, német és esetleg más 
kereskedelmi szerződések revíziója még az 
1907. év vége előtt.

Megtorlás és Igazságéiulgáltatá e.
Az ellenzék körében szőnyegre került 

az az e zene, hogy a november 18 iki me­
rényletet, valamint a választási visszaélé­
seket méltó megtorlás nélkül hagyni nem 
szabad. A törvényes esefc,6zök igénybevéte­
lével módot kell keresni mindazoknak a 
példás megbüntetésére, akik enov. 18 án a 
jogrend ellen elkövetett merényletet insz- 
ezenálták és keresztülvitték. Da kellő meg­
torlásban kell részesíteni azt a presszót s 
erőszakoskodást is, amit egyes bivataifőnö 
kök sz alantas tisztviselőkkel szemben a 
választások alkalmával elkövettek, és gon­
doskodni kell arról, hogy kellő igazságot 
és elégtételt szolgáltassanak szoknak a de­
rék tisztviselőknek, akiket választójoguknak 
szabad gyakorlatáért üldöztetés és méltat 
lanság ért. Mindezek a kérdések az. ellen­
zék körében tüzetes megbeszélés tárgyát ké 
pezik.

Azt látjuk tehát ezekből, hogy minél 
több tér nyilik a nőnek, annál nagyobb lesz 
a követelés, annál jobban fogynak a nemze­
tek, nem pedig szaporodnak.

Ez pedig mind azon alapú1, hogy 
leány gyermekeinket nem nőknek, hanem 
arra neveljük, hogy előbb egyvonalra állja­
nak a férfiakkal az óiét küzdterén.

Rósz kezdetnek rósz a vege I Ha tehát 
ezt a magunk alkotta eredményt elértük, 
ne zúgolódjunk. Kerestük és megtaláltuk. 
Mert nézzük meg: ma a földművelő paraszt 
embert is, ő még megy az eke után, de 
már a leányát, fiát varosban nevelteti nagy 
áldozatok árán, kisasszonyt, urat akar be­
lőlük nevelni, hogy különbek legyenek, 
mint 6.

Lesz idő, mikor egy nőt a tűzhelye 
mellett úgy fognak mutogatni, mint az 
„Ember Tragédiádban a rózsát, hogy egy­
kor létezett, csodálni fogják adódniuk. De 
bele kell nyugodnunk abba, ami van. Mi­
nél felvilágosottabbak leszünk, annál job­
ban térünk el eredeti rendeltetésünktől.

Annyi tény, hogy ha ez be nem kö­
vetkezett volna, nem volna olyan sok féle 
szenvedély, kevesebb volna az erkölcsi zül­
lés, hova a kétségbeesés sodorja az em­
bert, kevesebb volna a letört nagyság, 
becsesebb volna a protekozió és sokkal 
több volna az egészséges teatü-lelkü, be­
csületes ember és boldog család.

Nyugodjunk bele hát a változhatat- 
lanba, és törjünk minél magasabbra, e tö 
rekvést koronázza siker, de ne feledjük el 
soha és ne tévesszük szemünk elől, hogy 
nők vagyunk és mint nők alkalmazkodjunk 
a mai viszonyokhoz. Sajnos, hogy ezt igy 
kívánja a szeczeoziós, modern társadalom.

Ohrietoné, Dús Ilona.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
A tanári kör gyü'ése. A d breozeni 

tanári kör szombaton folyó hó 11 én, dél­
után 4 órakor a kollégium kis tanácstermé­
ben tartja meg folyó hó 4 ikérő! elhalatz 
tolt gyűlésit.

Hittanhallgatók gyűlése A Hittan­
szaki Onképzö társulat ma este fél 8 óra­
kor rendes gyűlést tart az I. számú aka­
démiai teremben. A gyűlésen próbaprédiká- 
láson kivül felolvasás és szavalat is lesz.

Ülések az egyhásnál. Ma délután a 
református gazdasági bi o tság 8 órakor 
ülést tart. — Holnap délután a közalapi 
áilanó bizottságnak lesz ülése Szele György 
elnöklete alatt.

A kistemplom orgonája. Megomlé- 
eztüuk már arról, hogy a kistemplom or­

gonája megromlott. Az egyházi orgona- 
épittető bizottság megvizsgálta az orgonát. 
Mivel a baj az orgona fujtatójától eredt, el 
határozták, hogy teljesen uj fujtatóval cse­
rélik ki a regit.

A Magyar Irodalmi Társulat a
II. félév első yülésót szombaton, e hó 11 én 
délután tartja. A szép műsorral összehívott 
gyűlésen vendégeket is szívesen látnak.

Két öngyikosság.
Életunt gazdák.

Makó, febr. 7.
Két öngyikosság keltett a mai 

napon városszerte élénk feltűnést. 
Két tehetős gazda vetette el magá­
tól az életet. Mi vitte őket az ön-

gyilkosságra, talán örökre megfejt- 
etetlen rejtély marad. Elvetni az 
életet még akkor is gyávaság, ha 

az óletkörülmányek kedvezőtlenek. 
Ily esetben is az öngyilkosság 
nyílt beismerése annak, hogy eme 
kedvezőtlen életkörülményekkel 
szembe szállani, velük megküz­
deni nem merünk. Mégis ily eset­
ben az öngyilkosság indokolható. 
De eldobni az életet akkor, midőn

az életkörülmények kedvezők; el­
dobál oly körülmények között, 
amilyenek között a két öngyilkos 
gazda élt, teljesen érthetetlen rej­
tély marad.

Méltán kelthetett tehát város­
szerte feltűnést a hir, hogy Gera 
Mihály 73 éves gazdálkodó, ki teg­
nap még vidám társaságba tölté a 
napot, ma dolben Vay utcz,ai laká­
sán felakasztotta magát. Mire tettét 
észrevették, már halott volt.

Még élénken tárgyalták a vá­
rosban az öngyilkosság hírét, mi­
dőn az esti órákban újabb öngyil­
kossági hir kapott szárnyra. Sze­
keres Ferencz, a város egyik jó­
módú gazdája hasonlóképen ön­
gyilkossá lett A rendőrség késő 
esti órákban ment ki a helyszínre, 
hogy az öngyilkosság okának ki­
derítése iránt a szükséges nyomo­
zást megejtse. A vizsgálat adatai 
szerint az a legnagyobb valószínű­
ség, hogy mindkét gazda életunt- 
ságból lett öngyilkossá.

Primadonna-háború.
Felhő Bősei nem lép föl.

— febr. 8.
Az Aradi Közlöny tegm pi száma a 

következőket Írja:
A szokatlanul egyhangú színházi sze­

zon unalmtssságát, néhány vendégezorelés 
leszámításával, semmi sem zavarta meg as 
idén. Most, a vége felé kezd csak élénkülni 
a szezon: ma kiütött az első primadonna- 
háború s ez valószinüieg ismét a színház 
felé tereli az izgalmakra vágyó közönség 
érdeklődését.

A színházi publikumot kellemetlen 
meglepetés érte ma este. Felhő Rózsi, a 
bosszú ideje távollevő szubrett fellépését 
várta a közönség, azt hirdette még tegnap 
a színház és az újságok is, de mára hirte­
len megváltozott a helyzet: Lizisztrata 
szinlapjait küldték szót a Tavasz helyett s 
a közönség hittba várta este, hogy megje­
lenjék a lámpák előtt a rég nem látott 
primadonna.

Felhő Rózsi, aki már tavaly nyár óta 
betegeskedett és az idei szezonban egyszer 
sem léphetett fel Zilahy társulatánál, feb­
ruár 1-én érkezett meg Budapestről és a 
színházi iroda hetek óta hirdette a fellépé­
sét. Annál nagyobb meglepetést keltett te­
hát föllépésének váratlan elmaradása, de 
este mái széles körben tárgyalta a közön­
ség a hirtelen Hűtött pr madonna-háború 
részleteit.

A háborúság oka a János vitéz ozimü 
uj operett, a Király Színház nagysikerű 
m gyár újdonsága, melyben Fedés. Sári 
aratja már hónapok óta a babért.

Ennek a darabnak a ezimszerepót, a 
Fedák Sári hires fiu-szerepót követeli Zila­
hitól Felhő Rózsi, Zilahi azonban nem 
akarja ruoi.t még előada ni a János vitézt, 
vagy ha adni is fogja — Zilahinének szánta 
benne a Kukorioza János szerepét. Felhő 
Rózsi azt mondja, hogy Zilahi ötét le akarja 
járatni és ki akarja használni az ócska da­
rabokban, nem adván neki az őt megillető 
uj szerepeket.

Zilahv meg azt mon ja, hogy 6 szín­
ház-politikai (értsd üzleti) okok miatt nem 
adhatja virágvasárnup előtt u Jáno vitézt, 
a szerepkiosztás jogú pedig őt illeti.

Bajos ebben a dologban Ítéletet mon­
dani, hogy kinek vau igaza : a primadon­
nának-e vagy az igazgatónak? Mi>ida«ettő 
a maga igazát vitatja.
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Felhő Rózái panaszai.
Felhő Rózsi igy adja elő az esetet:
— H vatalosan betegség miatt maradt I 

ei a mai fellépésem. Elküldtem az orvosi I 
bizonyítványt az igazgatónak, meghűltem és 
nem játszhatom. Influenzás vagyok.

Azért őszintén bevallotta azt is, hogy 
diffirenoziák merülte«; fel közte és az igaz­
gató között, a János vitéz ozimszerepe miatt.
Különben is vannak panaszai. O már ja­
nuár 15 én fel akart lépni, de Zilahi azt 
irta, hogy jöjjön csak máreziusban, később 
megáilapogtak, hogy február 1 én lép fel. 
Meg is jött elsején, de akkor azt mondta 
Zilahi, hogy 6-án fog fellépni. Csupa le­
játszott, ócska szerepet küldött neki: Ta­
vasz, Nebántsvirág, Kis szökevény, Newyork 
szépe, Szegény Jonathán és hasonló dara­
bokban akarja csak felléptetni, nyilván az­
zal a célzattal, hogy az első egy-két telt 
ház után megunva a rószvótlensóget, maga 
távozzon el ismét. Vagyis— úgy látja — 
Zilahi szeretné, ha 6 néhányszor fellepne, 
de sajnálja a hátralevő két hónapi gázsit 
űzetni. Lejáratni pedig magát nem engedi, 
azért követel uj szerepeket. A Közönségnek 
is csak premiór kell.

A János vitéz szubrett szerep, min­
denütt a szubrett játsza, az igazgató azon­
ban Zilahinának adta. Azt is mondta, hogy 
nem vette még meg a darabot, pedig Bárd 
ügynök sürgönyzött, hogy odaadta a dara­
bot Zilahinak — Felhő Rózsi kedvéért. 
Zilahi még azt is megtette, hogy aLiliomfi 
vígjátékból küldött neki egy szerepet. Ezt 
is elfogadta: mindent eljátszik, csak adjon 
neki uj szerepeket és különösen adja oda 
— János vitézt.

NAPI HÍREK.
Előfizetőinkhez;.

Az utóbbi napokban nehány 
helyről hallottunk panaszt az iránt, 
hogy olvasóink a „Debreczen“-t 
későn kapják kézhez. Kérjük mind­
azokat az előfizetőket, kiknek a lap 
kézbesítése miatt bárminő panaszuk 
van, jelentsék ezt személyesen, pos­
tán vagy telefonon, hogy a szüksé­
ges intézkedéseket megtehessük és 
intézkedhessünk az iránt, hogy elő­
fizetőink pontosan kapják a lapot.

— Ssámonkérőssék a városnál. A 
városi mámon kérőszók. e hó 16-án Doma- 
hidy Elemér főispán elnöklésóvel ülést tart. 
A számonkérőszók a tisztviselők múlt fél­
évi munkásságát vizsgálja meg.

— Az iparosok Tóth Kálmán 
ellen. Arról a mozgalomról, me­
lyet az e hó 26 iki ipartestületi 
tisztujitás előtt a mostani elnök el­
len indítottak, tegnap referáltunk. 
Ebben az ügyben a Törő-féle ven­
déglőben népes értekezlet volt. Az 
ipartestület tag jainak nagy csoportja 
ülésezett ott, Szabados Vilmos elnök­
lete alatt. Sokan szólaltak fel, s vala­
mennyien Tóth Kálmán ipartestületi 
elnök működését kifogásolták. Rá­
mutattak arra, hogy Tóth minden 
kérdésben az iparosok többsége el­
len foglalt állást és hogy az iparos­
ság érdekeit szem előtt nem tartja. 
Az értekezleten jelen levő nagy 
számú iparos mind oda nyilatko­
zott, hogy az ipartestület elnöki 
tisztét a 26-iki közgyűlésen nem 
Tóth Kálmánnal, hanem más — 
arra alkalmasabb egyénnel töltsék 
be. A tegnapi értekezleten megej-
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tett titkos szavazás szerint az ipar- 
testületi elnökségre Zelinger Edét 
jelölték.

— As építési bisottség ülése. As
építési bizottság e hó 14 én délután négy 
órakor a városháza nagytermében ülést 
tart.

— A visveseték ős csatornásáé. A
vízvezeték és csatornázás munkálatainak 
ügyében kiküldött bizottság e hó 15 ón 
délután három órakor a városháza nagy­
termében Kovács József polgármester el- 
nöklósével ülést tart.

— Holttest a vonat alatt. Meg­
írtuk tegnap, hogy héttőn este a hajdú- 
hadházi vasúti állomáshoz közel találták 
meg Tiba Gyula jómódú hadházi gazda 
holttestét, melyet a motoros vonat össze­
roncsolt A tegnap megindított vizsgálat 
csaknem kizárja azt a feltevést, mintha 
Tiba szerencsétlenség áldozata lett volna.
A vizsgálat eddigi részletei arra engednek 
következtetni, hogy 'libát kiraboltak és 
vagy holtan, vagy eszméletlenül tet­
ték a vágányra. Ezt a feltevést erősiti 
az, hogy Tibánál alig találtak nehány ko­
ronát, pedig néhány száz koronának kel­
lett volna nála lenni. Az viszont való­
színűtlen, hogy a jómódban élő ember ön­
gyilkos lett volna. A rejtelmes ügyben 
folyik a vizsgálat, melyet a debreczeni 
vbíróság vezet. Ma felbonczolják a Tiba 
holttestét, hogy megállapítsák, holtan ke­
rült e a szerencsétlen ember a vonat alá, 
vagy a kerekek ölték-e meg.

— Városunk kitüntetett urhölgyel.
A József főherozeg szanatórium Egyesület 
igazgató választmánya rendkívül díszes ki­
tüntető oklevéllel lepi meg azon hölgy bi­
zottsági tagokat, akik a tüdő vész elleni küz­
delemben eddig segítségére voltak s akik- 
nemes szivére, buzgó tevékenységére a 
jövőben is számit. Az oklevél felső jobb 
sarkán a nép szanatórium impozáns épülete 
látszik, előtte a magyar uriasszony nemes 
alakja amint a szenvedőket fogadja és be­
vezeti őket a szanatóriumba. A kép azt 
szimbolizálja, hogy a magyar urhölgyek 
segítségével építtetett fel a nópszanatóriumok. 
A szöveg, mely a felső bal és alsó bal­
sarokban foglal helyet a következő: X. Y. 
úrasszony a tüdőbeteg szanatóriumok léte­
sítése körül elévülhetetlen érdemeket szer­
zett. Állandó hálája jeléül a József főher­
ozeg szanatórium egyesület. József főherozeg 
védnök, Lukács György es. és kir. kama­
rás főispán, elnök. A több szinnyomatu, 
pomb a oklevél, mely a festészet valóságos 
műremeke, már sokszorosítás alatt van s 
nehány nap múlva városunk több hölgye 
fogja megkapni.

— A mi bálunk. A debreczeni füg­
getlenségi és 48 as párt e hó 18 án tartandó 
báljára, a tegnapi postával széjjel küldte az 
alábbi meghívót: A debreczeni függetlenségi 
és 48-as párt által 1905. évi február hó 
18 án, szombaton az „Arany-Bika“ szálló 
dísztermében rendezendő zártkörű tánczvi- 
galomra kívül ozimzet urat és b. családját 
tisztelettel és barátságosan meghívja a ren­
dezőség. Kezdete este 8 órakor. — Belépti- 
dij személyenkint 2 korona — Felülfizeté- 
sek hirlapilag nyugtáztatnan. Jóizü ételek 
és italokról gondoskodva lesz. Jegyek előre 
válthatók a .Függetlenségi-Kör* helyiségé­
ben és e te a pénztárnál. Márton Imre el­
nök, Harangi Sándor, Kertész Mihály alel- 
nökök, dr. Fejér Ferenoz ügyész, dr. Bacsó 
Dezső, Kertész János jegyzők, Kertész Ist­
ván, Csobán István pénztárnokok, Tassy 
Miklós, Szondi Imre ellenőrök. Rendező 
bizottsági elnökök: B. Nagy János és L. 
Nagy Báúnt. Rendező bizottsági tagok: 
Bekény Péter, Tőrök Bálint, Varjas János, 
Juhász Ignáoz, Zöld János, Erdei Ferenoz,
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dr. Varga Lajos, Böszörményi Mihály. Peth ' 
István. A rendezőség: Alfö'di Béla, Bányai 
Péter, Barcza Barna, Barna István, Balogh 

I János, Benoze Mihály, Boidogh Sándor,
I Both János, Csiszár István, Csobán József,
I Ifj. Csobán István, Dávid Mihály, Gombos 

Gergely, Harangi Sándor, Hajnal Fereimz, 
Herozeg János, Horkay Lajos, Horváth Fe­
renoz, Horváth Gábor, Juhász Ferenoz, dr. 
Kocsár Gábor, dr. Királyi Péter, Kéki Jé- 
zsef, Kecskés István, Ifj. Kecskés Istváa, 
Kecskés J., Kecskés József, Kertész Mihály, 
id. Kertész István, ifj. Kertész istván, Ker­
tész János, Kertész Imre, Kertész Lásselé, 
Kertész Lajos, Kertész András, Karoos Fe- 
rencz, S. Kovács Feroncz, Kovács István, 
Kalmár Ignác , Kerékgyártó József, Kom- 
lóssy Imre, Kelemen Gábor, Kálmán József, 
Kaszás látván, Mészáros József, Nyilas Já­
nos, Ormós Lajos, Polgári V)árt"n, ifi..^- 
saiaky Mihály Piros István, ifj. SarkadiFe- 
rencz, Sarkadi József, Salán ki Ferenoz, 
Sárga Imre, Szathmári János, Szathmári 
József, Szilágyi Ferencz, Szőllősi Sándor. 
Szilágyi Lajos, Szabó István, Sz. Szab* 
László Síőke János, Tóth Sándor, vályi 
íagy Gusztáv, Varjas Bálint, Varga Béla, 
Varaá yi Imre, K. Vértesi István, Vértea 
stván, ifj. Veréb Lajos, id. Zöld X&noa. 

Tánozrendezők: Schaf János és Schaf Fe­
renoz. Belrendezők: Tóth Gergely, dr. Varga 
Lajos Salánki Mihály. A párt mostani bál­
ára az egész polgárság lázasan készülődik. 

Az érdeklődésből ítélve biztosra vehető, 
hogy ilyen látogatott népes bál évek óta 
nem volt Debreozenben. Akik valamely té­
vedés folytán meghívót nem kaptak, fordul­
janak a rendezőséghez.

— Értekezlet a helyi vasút 
villamossá átalakítása ügyében.
A helyi vt sut villamossá átalakítása ügyé­
ben szombaton értekezlet lesz. A _ tanács 
által kiküldött bizottságot és a helyi vasét 
megbízottait szombat d. e. fél 11 órára hívta 
egybe Vecsey Imre főjegyző, a bizottság 
elnöke.

— Békéltetés. Az ipartestület békél­
tető bizottsága holnap — csütörtökön 
dólu'án 4 órakor ülést tart, melyen Vetései 
Béla rendőrfogalmazó elnöklésével munkar 
adók és munkások közötti vitás ügyeket 
intéznek el.

— Áldetektlv. Alig néhány napja 
annak, hogy Hosszú István volt törvény­
széki Írnokot feljelentették, mivel detektiv- 
nek adta ki magát. Tegnap a vasúti ven­
déglőben a főpinozért fogta vallatóra, hogy 
őt a vizsgálóbíró b zta meg nyomozással. 
A főpinozér elküldött a vasútnál lakó Batoaért, 
hogy tőle — mint rendőrközegtől tudja 
meg, igazat beszól-e Hosszú. Mikor azon­
ban ez megsejtette a dolgot, futásnak eredt, 
de elfogták. Hasonló esete volt a napokban 
az áldetektivnek a Zöldfa vendéglőben m. 
Megbüntetik.

— Kereskedő ifjak tánoeeetélye.
Az egyszerű keresetlensóg jegyében késsti 
a kereskedő ifjak 11-iki tánozestélye. A 
rendezőrég ozélja, hogy egyszerű, kedélyes, 
vidám estét szerezzen annak a szép közön­
ségnek, mely a tánczestélyen jelen less. As 
estély iránt egyébként nagy az érdek­
lődés.

— Szakosztály! ülés. Holnap dél­
után három órakor az ipartestületi tanács­
teremben a szobafestők és ozimfestők szak­
osztályának ülése lesz.

— Megverte a* urát. Epen nem 
mintaképe a hűséges hitvesnek Mike Fe­
renoz munkás felesége. A fiatal asszony 
szeret jobbra is, balra is kacsingatni. He­
tek óta folyik a ozivakodás e miatt, míg 
végre az asszony a családi háborúnak teg­
nap szokatlan befejezést adott. Az ura do­
logból ment tegnap este haza Vigkedvi- 
Mihá y-utoza 67. sz. alatt levő lakására. 
Az utoza elején két vasutas hozzá csatla­
kozott ős beszédbe elegyedtek. Mikor a 
Mike lakásához értek, az egyik vasutas
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beszaladt a házba, honnan Mikénével jött 
ki. A férjet behívták és az udvaron az asz- 
szony is, meg a vasutas is nekiestek, lete- 
perték a földre, ütötték, rúgták, végül az 
utó zára dobták ki a szerencsétlen férjet, ki 
órákig ájultan feküdt-a földön. Mikor esz­
méletre tért, haza ment, de zárt ajtókra ta­
lált. Ma már el is hurozulkodott az asszony. 
Mikor férje oda ment, a lakást üresen ta­
lálta. A férj úgy az asszonyt, mint annak 
ismeretlen szeretőjét feljelentette.

— Teacser Pál meghalt. Meghalt 
egy öreg ember, akit egész Budapest irmort 
és igen sokan szerettek: Tenozer Pál. 
Fürge, élénk ember volt, aki kerületé­
nek és hitközségének minden mozgal­
mában résztvett; mindenre telt ideje, mert 
mindent gyorsan végzett : a meghalást 
is. A legutóbbi választáson még részt 
vett, négy nappal ezelőtt egy hitköz­
ségi gyűlésen is jelen volt, onnan haza­
ment, ágynak esett és meghalt. Tüdögyuladás 
ölte meg. Tegnap este 11 órakor halt meg. 
Aki a koporsójánál búcsúztatót mond, — 
szép föladata lesz. Jó embert kell elsi­
ratnia, akinek segítségét, szívességét, köz­
benjárását és t mogatását sokan emléke­
setükben tartják, a a kik ismerték és hall­
gatni fogják a tetteit, őszinte szívvel saj­
nálják elmúlását. Emlékezetét jósága fogja 
megőrizni, nem közszereplése. Volt újság­
író, bankigazgató, politikus, fŐváro i bízott 
sági tag, iskolaszéki elnök, s hitközségi 
tisztséget is viselt.

— Sikkasztó percese». B senozky 
Kálmán kereskedő egy pereezesnek átadott 
2 60 koronát érő süteményt, hogy azt az 
utozán árusítsa. A pereozes azonban a sü­
temény árával meg a rábízott kosárral 
együtt megszököt. Besenozky feljelentése 
alapján a sikkasztó pereczest keresi a ren­
dőrség.

— Kössönetnyilvánltáe. - Mind 
azon igen tisztelt rokonok, ismerősök, jó 
barátok s a nagyérdemű közönség azon 
tagjai kik felejthetetlen jó édes apánk né­
hai Bankó Mihály vógtisztesség tételén 
való megjelenósök által mély fájdalmunkat 
némileg enyhíteni szívesek voltak, fm?8“' 
iák ez utón is hálás köszőnetünket. Deb­
reozen, 1905. február 8. A gyászoló család.

_ A Kasino „Domino estély éré* szük­
séges rózsaszín dominókat, kérjük at. 
hölgy közönséget, még lehetőleg ezen a hé­
ten megrendelni, mivel a nagyszámú je­
lentkezések folytán a jövő héten megren­
deléseket már csak korlátolt számban fo-

Sadhatunk el. Bosznay J. és Társa Debreozen, 
mssuth-u. 6.

— Halálosások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatalnál a 
következő haláleseteket jelentették be. 
Tóth István ev. ref. 62 éves, Molnár Róza 
ev. ref. 3 éves, Bódé Etelka ev. ref. H hó­
napos, Csukás Mihály ev. ref. 63 éves, ózv. 
Balagh Istvánná ev. ref. 73 éves, Buga La­
jos ev. ref. 45 éves.

— öngyilkossági kísérlet. Gyógyít­
hatatlan betegsége adta kezébe tegnap 
Varkoly Lajosnak a revolvert. A fiatal, jó 
családoól való hivatalnok jó kedélyű em­
ber, csak olykor komolyodott eí, ha tüdő 
és szívbaja kínozta. Tegnap délelőtt nem 
ment hivatalba, hanem lakásán maradt és 
ágyba feküdt. Felesége ápolta, vigasztalta 
a beteg, elkeseredett embert. Tizenegy óra 
körül felesége elhagyta 8 Aiig ért
az ajtóhoz, mikor lövés dördült el a háta 
mögött. A betegsége miatt elkeseredett 
Varkoly Lajos mellbe lőtte magát. A golyó 
a szív alatt hatolt a testbe. Varkoly álla­
pota súlyos.

— Tolvaj munkakerülő. A napok­
ban több lopás miatt került a rendőrségre 
Rakovios Zzigmond foglalkozás nélküli fiatal 
ember. A jó madár viselt dolgait megírták 
a helyi lapok és ebből értesült egyik iparos 
ia, a Rakovios viselt dolgairól. A becsületes 
iparos azonnal jelentette a rendőrségen,

hogy neki Rakovios eladott két futó sző­
nyeget, amit u rendőrségen helyezett el, 
mivei azok is lopás utján] kerültek Rako- 
vi.<shoz. Most aztán a tendőrség a károst 
keresi; mivel pedig a károst mindeddig 
nem találták meg, a rendőrség ez utón 

1 figyelmeztetijaz ismeretlen meglopottat, hogy 
hat héttel ezelőtt lopott futószőnyegeinek 
visszakapása ozéljából a bűnügyi osztálynál 
jelentkezzék.

— Népesedés. A múlt hóban szüle­
tett: ev. ref. 174, róm. katb. 32, gör kath 
5 gör. keleti 1, zsidó 19 összesen 281, 113 
fiú és 118 leány. Az újszülöttek 15 száza­
léka törvénytelen. Meghaltak : ev. ref. 168, 
ág. ev. 1, r. kath. 35, gör. kath. 7, zsidó 
18. A szaporodás 2. Házasságot kötött: ev. 
ref. 51, r. kath. 8. gör. kath. 2 zsidó, 4, ve­
gyes pár 8.

— Találtuk tegnap egy kézi lámpát. 
Igazolt tulajdonosa a II. kerületi rendőrka­
pitányságnál átveheti.

— Törlesztéséé kölcsön! Földbir­
tokra és házakra értékük 75 szásalék ere­
jéig kaphe.tó s régebbi drága kölcsön újabb 
olcsó kölcsönnel felcserélhető. Felvilágosítást 
díjtalanul készséggel nyújt Hartstein Kál­
mán és társa törvszék. bejegyzett czeg 
Debreozen, Piaoz-utsza 83. szám.

— Olcsóbb lett a pénz! Meny
nyivel r1 megtudható a 27 pézintézettel 
összeköttetésben levő Rácz Béla bankiro- 
dájában Debreozen, Csapó-u. 12. Kölcsön - 
ügyek gyorsan és pontosan elintéztetnek a 
legolcsóbb kamat mellett.

váth József. Kállay Ubald, Keller Ist­
ván, Kun Árpád, Nessy Pál, Molnár 
Albert, Szász Zoinbor és Meskó Pál. A 
tisztújító gyűlés ezzel véget ért.

As erőén forradalom.
Budapest, febr. 8. Pétervárról jelentik: 

A pénzügyminiszter emlékiratot nyújtott be 
a czárnak a munkástörvény külömböaS 
módozatait illető szükségletekről.

A ozár az emlékiratot helybenhagyta 
és legközelebb megvalósítja.

A miniszter szükségesnek tartja, 
hogy a munkásoknak Jogot adjanak.

A munkaidő d. e. 8, e »ti 8 -lg vaa 
tervbe véve. A munkáé uknak a gyáro 
sok minden hóban legkevesebb 4 esa- 
bad napot tartósnak adni. A miniszter­
tanács az állami biztosssal egyidejűleg 
tárgyalja az emlékiratot.

Tőzsde.
Budapest, február 8.

Január l-től kezdve a tőzsdei árakat 100 
kilogrammonként jegyzik.

TÁVIRATOK.
A „Debreozen“ eredeti távirata.

Andrásay »királynál.
Budapest, febr. 8 Andrássy Gy. 

csak ma reggel utazott Becsbe es 
a Bristolba szállott, ahol már várta 
a kabinetiroda értesítése, amely 
szerint a király délután 4 órakor 
fogadja Andrássyt. Andrássy » 
dóint mi kihallgatáson jelentést 
tesz an uralkodónak a pártok kö­
veteléseiről, a pártokkal való érte­
kezéséről és eddigi működéséről.

A függetlenségi párt tisztújító 
gyűlése.

Budapest, febr. 8 A függetlenségi- 
párt ma délelőtt 10 órakor a Sas-kör 
helyiségében Kossuth Ferencz elnoklésé- 
vel" alakuló ülést tartott.

A gyűlést Kossuth Ferenoz nyitotta 
meg, jelezve, mig az uj tisztikar megvá­
lasztva nincs, addig az elnöki széket a 
régi elnök foglalja el.

Justh Gyula indítványára Kossuth 
Ferenozet egyhangúlag és nagy 
lelkesedéssel elnöknen megválasz­
tották.

Thaly Kálmán nem került válasz­
tás alá, mert ő örökös diszelnöke 
a pártnak.

A tisztikart alakították meg ezután 
és pedig következőkép:

Alelnökök lettek: Barabás Béla, 
Gullner Gyula, Polónyi Géza, Szeder­
kényi Nándor és Tóth János igtugató- 
alelnök; gazda: Leszkay Gyula; jegy­
zők: ifj. gróf Benyovszky Móricz, Hor-

Buza 1905 áprilisra .
Búza 1905 októberre.
Rozs 1905 áprilisra .
Rozs 1905 októbere .
Tengeri 1905 májusra .
Zab 1905 áprilisra .

19 50---- •—
1722-----•—
1582-----—

14 64-----—
1406-----—

Kószára: változatlan.

Farsang.
Tánozos ruhák.

A bálok divatja.
Benne vagyunk javában a farsangba», 

amelyet a politikának, úgy látszik, nem 
sikerült teljesen elsanyaritani. Vantánczoe 
és táuczosnő elegendő, szép ruha is sok, 
uralkodó szin a fehér, annyira, hogy 
csaknem mindenki fehérben van. Utána, 
mint rendesen, a rózsaszín következik. A 
kéket már kevesebben szeretik, vagy ha 
szeretik is, nem igen merik választani, 
mert attól félnek, hogy a gázfénytól úgyis 
kissé sápadt arozukat a kék szín még job­
ban halványítaná.

Pedig de színes, vagyis alig képzel­
hető a szép halványkéknél tökéletesebb szia.

A táncos ruhák formája igen helye«, 
hossza, de nem is kurta. Éppen jó. Még 
nálunk nem nagyon sok ránezos szók- 
nyát látni ügy látszik, fázunk a válto­
zástól, jobban szeretjük a formára simulót. 
Pedig nagyon szép és kivált a kissé so­
vány fiatal leányok alakján nagyon hálás 
a szépen ránezba szedett szoknya. De 
persze meg kell a hozzá való szövetet vá­
lasztani, ami ma oly könnyű. Hisz ma 
egy uj divat megteremtésénél a szabó 
úgyis kreáló — mint Parisban mondják, 
— karöltve dolgozik a gyárossal és míg 
amaz a ránezos ruhákat iparkodik elfo­
gadtatni klienseivel, emez piaczra dobja a 
formának különösen megfelelő nnyagot — 
a jelen esetben a selyem batiszt egy ne­
mét __ amelyet krisztalin-nak keresztel-

i
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Bek. Igaz, hogy ran is valami kristályé 
san tündöklő és el-eltünedező a fényében. 
Ebből a mesésen omlatag, púba, áttetsző 
kelméből mesésen szép báli ruhákat lehet 
készíttetni. Természetesen, könnyű alsó­
ruha fölé.

Meg kell jegyeznem, hogy ennek a 
csodás finomságú kelmének a természete 
majdnem teljesen kizár minden fényes, 
pompás hivalkodó díszítést. Formát is csak 
a legegyszerűbbet tűri meg. Szóval, kivá 
lóan fiatal leányok szövete.

Ida.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerdán Csige Böske a vígszínház I 
művésznőjének vendégfeiiépésével a „Hdi- 
delbergi diákélet“, szinm.;. (A bérlet.)

Csütörtökön „Az elnémult harangok“, 
Szinjá ék. (B bérlet.)

Póteken „A gerolsteini herczegnő“, 
operett. (C bérlet)

Szombaton „János vitéz“, daljáték. (A 
bérlet.)

Vasárnap d. u. „A tavasz“, operett 
este (először) „Wallenstein halála“, költe­
mény.

Sslavianszkyóx második estélye.
Tegnap este kevés változással hallot­

tak ismét az orosz énekesek műsorát. Az 
egyházi énekek helyett egy orosz dalműből 
énekeken részleteket. Karmesterük vezény­
lete mellett. A zenét színházi zenekarunk 
adta. Különösen szabatos szép előadásban 
mutatták be a daimü egy fugaszerű részét, 
melynek kivitele sok tudást és képzett léget 
kívánt. ,

Kugei karmester megmutatta ráter­
mettségét s a zenekarból is sok finomságot 
tudott kihozni. Nyugodt, biztos vezénylete 
mindenkinek feltűnt.

Tegnap is az „Ej uohnjem“ kezdetű 
dal ai érték el a legnagyobb sikert.

A Louis dor.
Frangoie Coppée.

Mikor Lucien de Hem látta, hogy 
utolsó százfrankotát bekaparja a bankár 
gereblyeje s mikor fölkelt a roulette asz 
táltól, hol kis vagyonának a romjait el­
vesztette, melyet az utolsó kísérletre sze­
dett össze, oly szédülést érzott a fejében, 
hogy majd összeesett.

Kábult agygyal, rogyadozó lábakkal 
dobta magát a játékterem körül futó szé­
les bőrpamlagra. Pár perczig mereven 
nézte a játéktermet, melyben tönkretette 
ifjúságának legszebb éveit, elnézte a játé­
kosok eltorzult arczát; melyet élesen vilá­
gított meg a lámpaernyők alól előtörő j 
féuycsik, hallgatta a gördülő aranyok halk 
zaját a zöld posztón, azután elgondolván, 1 
hogy tönkre vau téve, el van veszve, 
eszébe jutott., hogy otthon a szekrénye 
fiókjában vannak azok a pisztolyok, me­
lyek apjának, Hem tábornoknak, de ak­
kor még csak egyszerű kapitánynak oly 
nagy szolgálatot tettek a zaatchai roham- j 
náf. Lassanként elnyomta a láradtság s 
mély álomba merült.

Mikor fölébredt, a nagy ingaórán 
konstatálta, ho~y alig aludt félórát s 
szükségét érezte, hogy egy kis üde éj­
szakai levegőt szívjon. Az óramutató há 
romnegyed tizenkettőt jelzett.

E pillanatban az öreg Dronski, ez a 
klasszikus lengyel, a barlangnak törzsven­
dége sujtásos esököpönyegóben Lucien 
felé közeledett s pár szót mormogott szürke 
szakállába.

— Kölcsönözzön uram egy ötfrankost. 
Két napja ki nem mozdultam a Cercleből 
s két napja a „tizenhetei“ nem jött ki... 
Kicsuíolhnt, ha tetszik, de levágatom 
a nyakamat, ha éjfélig ez a szám ki 
nem jön.

Lucien de Hem vállat' vont, hiszen 
még annyija sem volt, hogy leróhatta 
voi ia azt a játékadót, melyet a hely törzs­
vendégei „a lengyel száz Bonjának11 nevez­
nek. Kiment az előszobába, fogta a kalap­
ját és prémes bundáját s lázasan lesietett 
a lépcsőn.

Az alatt a négy óra alatt, melyet 
Lucien a játékoarlangban töltött, nagyon 
esett a hó s Paris utczái fehér lepellel 
voltak borítva. Most azonban a kiderült 
sötétkék égen hideg fénynyel ragyogtak a 
csili gok.

A megkoppaszíott játékos didergett 
még a prémes kabátja alatt is. Kétségbe­
esett gondolatok kóvályogtak az agyában 
8 egyre a szekrény fiókjában lévő piszto­
lyokra gondolt. Mielőtt folytathatta volna 
az útját, hirtelen megállt egy szivetrázó 
látvány előtt.

Egy palotának kőpadján egy napon 
rongyos, fekete ruhája, hiányos öltözetű, 
hat-hót éves leányka kuporgott a hóban. 
A kegyetlen hideg daczára elaludt. Lát­
szott rajta, hogy nagyon ki van merülve. 
Kis feje és keskeny vállacskája a jéghideg 
kövön nyugodott. Egyik czipője lecsúszott 
a lábáról s ott hevert előtte a hóban.

Lucien de Hem gépiesen a mellény- 
zsebéhez nyúlt, do ekkor eszébe jutott, 

í hogy az imént még csak egy árva egy- 
I frankos darabot sem talált benne s még a 
i klub pinezérének sem adhatott borravalót.
I ö.-'Ztönszerüleg is elfogta a szánalom ér- 
j zete s odament a kicsikéhez, talán azért, 

hogy fölvegye karjaiba s éjszakára ma- 
I gához vigye, mikor a hóba esett czipőben 

valami fényes tárgyat pillantott meg.
Lehajolt. Egy Lajos-arany volt.
Egy jóságos lélek, valószinüleg egy 

asszony hagyhatta ott s látván az alvó 
gyermeket, titokban fejedelmi alamizsnát 
adott neki.

Egy Louis d’or ! Több napi gond­
nélküliséget, egész vagyont jelentett ez a 
koldusleánynak s Lucien föl akarta éb­
reszteni, hogy figyelmeztesse rá, mikor a 
háta mögött a vén lengyel szavát hallotta:

— Két nap óta ödöngöm itt a 
Cercleben, a tizen hetes sohasem jött ki. 
Levágatom a nyakamat, ha éjfélig ki nem 
jön.

(Folyt, köv.)

Az orosz forradalom.
Witte az alkotmányról.

Witts ma egy mérnökökből álló kül­
döttséget fogadott, amely memorándumot 
adott át neki. A memorándumban a mér­
nökök egyesülete kifejtette, hogy a vesze­
delmes helyzetet csak úgy lehetne megol­
dani, ha a kormáuy a munkások egyesületi 
szabadságát ér általában az égés nemzet 
politikai szabadságát biztosítaná és alkot­
mányos kormányformát hozna be. Witte

figyelmesen hallgatta meg a küldöttéé® 
szónokát s azután ezt felelte: ®
„ . 77 Ami a politikai életnek általános 

elfajulását illeti, egészen kétségtelen, hogv 
a veszedelmes helyzetet a kormány és má­
sok tévedései Okozták. Nincs kedvem mea- 
mondani, hogy kik okozták, de azt hiszem, 
hogy áltaiában véve egyet értünk. Önök azt 
mondják, hogy csak az alkotmányban van 
az udv. En nem mondom, hogy nem; nem 
mondom hogy az alkotmány egyáltalában 
rossz dolog volna, de ezért mégis az alkot- 
many kérdése a legnehezebb valamennyi 
között. Ezer ember közül kilenczszázkilenoz- 
venkiienez alkotmányt követel és mégis ki 
tudja, vájjon ninos-e -z ezrediknek igaza 
aki azt mondja, hogy n,m kell az alkot­
mány. Ami engem illet, én nem vagyok 
sem ellene, sem mellette az alkotmánynak, 
de őszintén szólva, már nagyon meguntam 
amikor naponkint százszor is kell hallanom, 
Jöjj °8ak 8Z alkotmány biztosítja az

VEGYES HÍREK.
* Ab agyonlőtt proknrátor. Az

— orosz zsarnokságnak uj áldozata lett: 
agyonlőtték Johnsont, a finnországi szená­
tus prokurátorót. Látogatja jött, akit, mert 
egyáltalán nem volt gyanús, beboosátottak 
hozzá és alighogy belépett, revolverrel 
agyonlőtte Jón sont. A látogató katonai 
egyenruhában volt és névjegyet küldött be 
amelyen ez volt: Gadd Sándor. Stokholm- 
ból azt táviratozzák, hogy a merénylő jog­
talanul viselte a katonai ruhát. Alighogy 
Johnson szobájába belépett, azonnal revol­
vert vett elő éu négyszer rálőtt a prokurá- 
torra. Mind a négy lövés talált és Johnson 
halva rogyott össze. Nyomban a lövések 
után berohant a szobába Johnson fia és 
rálőtt a merénylőre, akit három golyó ta­
lált, de csak könnyű sérülést okozott. A 
A merénylő is rálőtt a fiatalemberre és 
meg is sebesitette. A merénylő most esz­
méletlenül fekszik a kórházban, a hozzá in­
tézett kérdésekre még nem tudott felelni. 
A merénylő személyét még nem tudták 
megállapítani Johnson a legfőbb birói ál­
lást foglalta el Finnországban és az orosz 
kormány oroszbarát érzelmeiért nevezte ki 
erre az állásra. Jobnsonnak azért kellett 
meghalnia, mert elárulta a finn nemzeti 
ügyet.

* Ofenheim lovag öngyilkossága.
Megírtuk, hogy Bécsben agyonlőtte magát 
Ofeinaeim lo ag ügyvéd, akiről kezdetben 
azt hitték, hogy p llanatnyi elmezavarban 
követte el az öngyilkosságot. Mint a bécsi 
lapok Írják, most kiderült az öngyilkosság 
igazi oka. Ofeuheim lovag ugyanis egy 
polgári pörbt n, amely egy anya és fia Kö­
zött folyt, eiőbb az anyát képviselte, akitől 
az ügyre vonatkozólag részletes, bizalmas 
adatokat kapott. Amikor az eljárás már 
megindult, Ofenheim lemondott az anya 
képviseletéről s a fiúnak, tehát saját volt 
kliense ellenfelének ügyvédje lett. Mint a 
fiú ügyvédje, fölhasználta azokat a szigo­
rúan bizalmas karakterű adatokat is, ame­
lyeket az anya adott ügyvédjének. Az asz- 
szony azonban nem hagyta annyiban a 
dolgot s az ügyvédi kamaránál, sőt a tiszti 
becsületbiróságnál is följelentette az ügy­
védet, aki tartalékos főhadnagy volt. Ofen- 
heim nem várta meg a megindult eljárás 
befejezését, hanem öngyilkossá lett.

* Zuhanás a második emeletről.
A muzeum-körut 37. számú ház előtt iz­
galmas jelenet játszódott le tegnap délben, 
amikor a gyalogjárón sürü sorokban sétált 
a közönség. A ház második emeletén lakik 
Kuzmik Emil dr., egyetemi tanár, akinek 
sok ablakos lakását nagy takarítás alá vette 
a szobaleány. A oselédleány ablaktisztítása 
közben az ablak párkányára létrát állított, 
mely egyszerre megcsúszott s a következő 
pillanatban a osulódleánynyal együtt, nagy
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esörömpöléasel bukott ki aj ablakon. Az 
ablak alatt a Szántó és Glass divatáruüzle­
tének kovácsolt, iámpavasa fogta föl a 
létrát, úgy, hogy a cselédlánynak csodála­
tosképpen semmi baja sem történt.

Az orosz-japán háború.
Orlppenberg vlessahivása.

Pétervárról érkezett hírek szerint be­
fejezett dolog, hogy a 2. mandszuországi 
hadsereg parancsnokságát Grippenberg he­
lyébe Milov tábornok, a 8. hadtest mostani 
főparancsnoka fogja átvenni. Ha az a* ud­
vari klikk, amely most Kuropatkin elmoz­
dítását tűzte ki ozóljául, föiülkerekednék, 
akkor a ozár Nikolajavics Miklós főbercze- 
get, vagy Benedits tábornokot fogja kine­
vezni a mandzeuorazági hadseregek főpa­
rancsnokává. Grippenberg tábornok, aki 
már most hetven eves, köz vetetlenül Mand- 
esuországban való megérkezése után oly 
veszedelmesen megbetegedett, hogy az egész 
idő alat nem tudott lóra ülni. Ä mellett 
megsebesült fiának sorsa is nagyon bán­
totta s ezért táviratban kérte a ozártól föl- 
mentését. Táviratában azt mondta, hogy 
fizikailag ős erkölcsileg nagyon beteg s er­
kölcsi depresszióját különösen az okozta, 
hogy Kuropatkin nem azt táviratozza, hogy 
tegnap meg akarta látogatni Gorkijt, de la­
kásán azt jelentették neki, hogy még nem 
szabadult ki. A tudósító azután elment a 
Péter Pál-erődbe, hol órtésóro adták, hogy 
Gorkij még fogva van s csak néhány nap 
múlva fog kiszabadulni. A páriái Matin tu 
dósitója a kővetkezőket jelenti lapjának:

Éppen most (tegnap) beszéltem Gor­
kij feleségével és kiadójával, Piaczniozkival. 
Felesége tegnap azzal a kérdéssel fordult a 
rendőrséghez, hogy könnyítse férjének sor­
sát, egyúttal tiltakozott a férje irányában 
tanúsított viselkedés ellen, mert úgy bán 
nak vele, mint ha már el volna Ítélve, pe­
dig még csak vád alatt van. Gorkij nagyon 
szűk ozallában van, amelynek kőből való 
a padlója. Ruhája nagyon könnyű és nem 
oltalmazza meg a hideg ellen. Felesége 
attól fél, hogy régi tüdőbaja ily körülmé­
nyek között ki fog ujulni, Gorkij kért pa 
pirost és tollat, de meg tagadták tőle. Az 
asszony kérte, hogy engedjék meg neki, 
hogy dolgozhasson. Gorkijné csak egyszer 
iátta férjét letartóztatása óta. Piaozuiczki 
azt mondta az újságírónak, hogy teljesen 
hazug az a vád, hogy Gorkij másokkal 
együtt azon fáradozott, hogy ideiglenes for- 
r dalmi kormányt hozzon létre. Ezt a vádat 
csak azért tették, hogy valami ürügyet ta­
láljanak letartóztatására.

jogosít, hogy e szép művészi lap nemcsak 
egyetlen amatőr-fényképezőnek, de egyetlen 
mübarátnak,asztaláról sem hiányozhatik már 
ezentúl.

A 9. szám 'artalma a következő: Szö­
veg: ,Az Amatőr versenye*. (Három dij a 
8 legjobb képnek.) JungaSebö százados: A 
teleobjeotiv és használata. Gara Rezső dr.: 
Sorozatos tanítások kezdőknek. Freoskay 
István: A vasoxalat előhívó. Kohlman Artur 
dr. szerkesztőtől: Kritikai méltatás a képek­
hez. Fényképezési eljárások. Hazai krónika. 
Irodalom. Adás-vétel, csere. Szerkesztői üze­
netek. Képek: A belső fejlóozet Bánffy 
Miklós gróf, külső ozimlapot Gaál István 
szobrász raj o'ta. Múmelléklet. Eszterházy 
Mihály gróf: Háborgó tenger ozimü képé, 
mely fest vénynek is beválnék. Horváth 
Dezső: Tóparton. Gámán Dezső: A meg­
rögzött pálinkás. Zvorinyi Lajos: Buzahor- 
dás. Nagy Gyula: Elhagyott csónak. Zvo- 
rinyi Lajos: Falu vége. Forgáoh Károly 
gróf: Arabs nő. Novomeszky Imre: Téli 
álom. Sohmidtko Janos: Utrakéezen. Ro- 
meiser Ferencz: Háborgó Adria. Petrik Al­
bert fénykép- ős Huszár Vilmos festőművész 
rajzolt fejléczei. Klopatook Károly: Tanul- 
mányfő. Valamennyi művészi Ízlésű kép, b 
úgy mesterüknek, mint „Az Amaiőr"-nek 
díszére válik. ^ mintaszerű újság előfizetési 
dija negyedévre 3 Korona 50 fillér. Mutat­
ványszámot szívesen küld ingyen a kiadó­
hivatal, ha oz iránt (VII. Király-u. 89. sz. 
alá, fordulnak hozzá az amatőrök.

A gróf Degenfeld József 
s dr. Balkányi Miklós urak

„Erzsébet“ idlhlqn
kitűnő minőségű gyökeres szólővessiö, 
nemes gyümölcs-oltvány és spárga gyökér 
zrz: olcsón megrendelhető.

Iroda. ;

Debrecenben, Kossnih-utcza 32. szám.

M. A. Vasutak menetrendje
1Q04- évi ölet- tlö 1-tól-

törvenykezes.
A foghúzás. A régi borbélygárdá­

hoz tartóz! $ Margai Ignáoz monori borbély- 
mester, aki a község közegészségügyén is 
éber üzemmel őrködik. Különösen a foghú­
zást űzi nagy kedvteléssel, de kevés tudás­
sal 1 Nincsen szüksége reklámra, amely a 
kéjgázzal való foghúzást valóságos gyönyö­
rűségek kürtöli. Akinek a foga fáj Mono- 
ron, mégis egyenest Margai uram műhelyébe 
sist. így történt, hogy az őszszel nagy ken­
dőbe csavart fejjel beállított Szalontai Etel 
a mesterhez, s keservesen panaszkodott
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járt megnézzük 1 — 
borbély.

— Jaj, na húz
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IRODAI,OM.
Ha majd egy

Ha majd egy valaki, valaha 
Felőlem irigyen szólana ;
Ha felhányná egykor előtted 
Ami ogyütt töltött időnket:

Csak add a kezébe szótlanul 
Dalaimat védő pajzsodul ... 
Vagy ha mogl .tsz, mutass reája: 
Az ón fehér, halvány orozámral

Ssaboloska Mihály

Aj Amatör. Lépósröl-lépósre, de foly 
Ionosán és következetesen programmjáho:-., 
halad előre az amatőr-fónyképezőknek ez a 
szép és pompásan kiállított képes lapja. 
Művészi iziés és gyakorlati szakszerűség 
azok a tulajdonságok, melyek ezt az alig 
néhány hót előtt II ik évfolyamába lépett 
lapot jellemzik. A napokban megjelent 9 ik 
szám is úgy szövegbeli, mint illusztrá- 
ozionális tartalmánál fogva arra a reményre

a ki, az Isten is meg- 
Biruogált félelmében a leányzó.
- Csak bátorság, szólt a borbély, s 

lesz semmi baj.
Ezzel a leányt leültette a karosszekbe, 

8 előszedte a szerszámait, egy hatalmas öreg 
harapófogó képében.

— No, me'yic fáj ? kérdezte.
— Ez itt, ni I
A mester rátette a harapófogót ás osa- 

v rintotí egyet.
- Jaj, jaj, jaj 1 ordított a leány
De & borbély már nem engedte el. 

Néhány perc: ig tartó rángatja után valami 
recsegett a leány szájában, s a mester dia­
dalmasan lóbált me a levegőben egy — 
egészséges fogat és rajta egy darab áll­
kapcsot. . „,

A mikor azután jobban szemagyra 
vette a dolgot, elhülve látta, bogy a beteg 
fog közvetetten szomszédja maradt a Harapó­
fogó cíiptetői között egy darab állkap es­
esd együtt, míg a fájós fog kárörvendően 
vigyorog ró. lay került a monori Figaró a 
bíróság elé, amely közegészség ellen való 
kihágásért és könnyű testi sértésért nyoloz 
napi fogházra és : usz korona pénzbüntetésre 
Ítélte. A budapesti királyi ítélőtábla Hérics 
Tóth János elnökiével megsemmisítette 
az elcőbiróság ítéletét, mórt egy aktusból 
két büntetendő cselekményt csinálni nem 
lehet. A tábla össz vissza harminoz korona 
pénzbüntetésre ítélte Margai u amut könnyű 
te ti sértés vétségéért, enyhítő körülmény­
nek véve, hogy a vádlott szegény ember és 
nyoloz gyermeke van. Az ítélet jogerős.
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d. e.
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B.-8/. MihAl" 
H.-Bösaörmóuy felöl

Osak Nyiregyh*: -- felöl. • • •
vásártérré .

I m. áll vasútra.
I vásártérre .
I ni. áll. vasútra.
1 vásártérre . 

m áll.' aeutra- 
vásártérre . 
ra. áll.vasútra, 
vásártérié . 
m áll. vusuthos 
vásártérre . 
m. áll. vasútra

Pils s-Abony felől vásár érre ....
Piii s-Abon. felől m. *11. vasúthoz • . ,
Ohat-Kóos—Polgár f> l vásártér« . . reggel
Okát Kóos Polgár felöl m. áll vasúthoz rogg 1
Derecske —Nagy Léte félő1..... „
Derecske Nsgy Léte felöl .... d. u.
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40
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i/fpró hirdetései
DU» 10 esólg 4# fillér, minden további 
■sé 4 fillér, vsoUgmbb bettlkkel nyomatott 

--------  ásó 4 kr. Ä fillér. » ■

LeTélkenl todekoiédésokre M°* 
(etanválnnelunk, hn » saltkeégree 

poNinbélyei bráDldetlk. 
Apró hlrd«t«»(*k elére fiietendék.

ÜSTyavalyatőrós I
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla 
pótba szenved, kérjen iratot, ingyen és bér- 1 
mentve kapható a szabd, hattyú gyógyszertár- 
Majna Frankfurt.

NŐIRUHA varrótermünk vezetésére Biró Lász- 
lónó úrnőt nyertük meg Budapestről, ki f. 
é. márczius hó 1 én kezdi meg nálunk mű­
ködését. Erre az időre férii és női munká­
sokat jó díjazás mellett már előre felve" 
szünk. Tanuló leányokat szintén szgrződte- 
tünk. — J. lenkezhetni lehet Bosznay J. és 
Társa üzletében Debreczen, Kossuth-u. 5. sz.

KGY nagy pókteknő eladó. Mester-utcza 14- 
szám alatt.

Hirlapelárusitók
felvétetnek

a „Mreezef elimilására
városi nyomdában,

v.-iroshés!, kerasztépűlet

Vérpiros narancsok:
5 ko. vérpiros narancs ............ fit 1 40
5 ko. czitrom vagy narancs ... „ 130 
5 ko. mazsola vagy datolya ... „ 2-50 
5 ko. mandula vagy czitrouade „ 5'50 
5 ko. arany |áva v gy gyÖagykávé „ 6'80
1 ko. finom the a ..................... „ 3"60
200 drb /’.aránc v. 300 drb. czitrom „ 5'30

Portómentesen szétkiildi:

Johann Bergold, Triest.
1 liter

Borliegji km
$> krai czar,

mely kitűnő, üdítő egészséges 
ital, kapható

Máyer Jenőnél
előbb

Geréby Fiilöp utódai Debreczen,
Üveg betét 4 árajczár. J

A dr Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenöcs
biztosan megszüli1 eti a haj 
hullását, a hajvégek meg­
törését, a haj el moly 0- 
SOdását. Teljesen ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
növését és annak sziliét 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajasaaz ára 1—2 kor 
1 tégely Hajkenőoá ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.
gyógyszertárában

DEBRECZE 3ST„ 
Főtér 3L szám.
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NAGY UV :C '
ÁRA! 2 KOROP

(S3 kis üveg ára: i kor

HASZNÁIATI UTASÍTÁS Hifi-' :.
v . . . MELLÉKELVE VAN! .

mmrcr-

Ä Debreceni hitelbank
Uészvénvtarsaság

folyó évi íebruár hó 1-én 
megkezdte működését.

Kölcsönöket nyújt:
váltókra, kötelezvényekre, erték- 
pa i okra, árukra.

Óvadékkölcsönöket ad:
bérlőknek és vállalkozóknak.

Jelzálog- és törlesztéséé
(nmortizáczióe) kölcsönöket engedé­
lyez földbirtokokra és házakra a 
legkedve öbb félté elek mellett.

Elfogad betéteket
bst ti könyvecskére es folyószám­
lára a legmagasarb napi kamatláb 
me letti ieamaiozas végett.

Vesz és elad:
oiud nnernü ért kp ‘piri és erczpénzt,
valauiint

Elfogad megbízásokat
ilyenek vét lére ' agy eladására ős
nrndeR a bankszakmába vágó ügy­
ietek kötésére.

üzleti helyiség: PSTLiSS!*
A: igazgatósig.

r,si!Lafleur Anti mcotin
250

ügy hat, mint a bomba! Antinikotin-czigaretta 
: hüvelyek, szivar skatulákban. Jakabi-gyára 

Wien. VIII. Piaristengasse.

Megnyílt:! Uj!

Uj!

a Kossuth-utczai Marad-ík áruház 
FF olcsóbb minden v'f eladásnál .H

Minthogy kizárólag vőfós árut rendezünk 
be, a raktáron levő összes czipő, kalap, női 
és férfi feliérnemüek, miederek, kesztyű, 
nyakkendő, harisnya, női és fiú ruhák, 
esernyők stb. fél árban árusítjuk el.

Székely Jenő és Társa utódai
--...... . Kossuih-utoza 15. sz., Gyógyszertár melhtt. ■■■.......=

Uj!
Dtibíoci'.exi, nyomatott a vátoa könyvnyomdájába*.. 19U5.


